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ВСТУП 

 

Забезпечення пожежної безпеки є невід’ємною частиною державної діяльнос-

ті відносно охорони життя та здоров’я людей, національного багатства и навколи-

шнього природного середовища [1]. 

Проблеми пожеж за останні десять років стали глобальними і торкають не 

тільки національні, але і міжнародні інтереси. Не дивлячись на підвищення рівня 

протипожежного захисту, що року на Землі виникає більше мільйону пожеж, тобто, 

в середньому, кожні 5 секунд у світі трапляється пожежа. Більш того, кількість цих 

пожеж збільшується, як і збитки від них. Що року у світі на пожежах гине понад 60 

тисяч чоловік, отримують опіки і травми більше ніж 1 млн. чоловік. Людство несе 

колосальні матеріальні збитки, які перевищують сотні мільярдів доларів. Беручи до 

уваги те, що населення України представляє близько 1 % населення світу, щорічна 

гибель людей від пожеж у нашій країні складає 4 % від загальної кількості загиблих 

у світі.  

Крім того, пожежі забруднюють повітряне і водне середовище, знищують 

природні ресурси, від чого також збільшуються економічні збитки. Пожежі стали 

серйозною проблемою для багатьох країн, і з кожним роком все збільшується нега-

тивний вплив їх на економіку і екологію, вони все частіше загрожують життю та 

здоров’ю людей. 

За оцінками спеціалістів, пожежі сьогодні є однією з серйозних причин ви-

трат ресурсів, матеріальних цінностей і людського потенціалу України, а пожежна 

небезпека техносфери досягла загрожуючих розмірів і стала в один ряд з іншими 

національними проблемами.  

Постійного стабільного зниження або росту пожеж не відмічається. Водночас 

можна впевнено стверджувати, що має місце прихований ріст пожеж. Такий висно-

вок можна зробити з того, що за ті ж самі роки значно скоротилося промислове ви-

робництво, споживання електричної і теплової енергії, кількість працюючого виро-

бничого устаткування, що призвело до порційного зменшення відповідної кількості 

потенційних причин та обставин виникнення пожеж, але як вже було відзначено, 
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загального зниження пожеж не відбулось. 

За останні роки помітна стійка тенденція збільшення кількості людей, що 

стають жертвами неприборканого вогню. Крім гибелі людей пожежі з кожним ро-

ком наносять державі і населенню все більші матеріальні збитки [1]. 

Саме з цих обставин велике значення має забезпечення пожежної безпеки на 

об’єктах різного призначення. Забезпечення пожежної безпеки є досить складним 

соціально – економічним завданням, спрямованим на запобігання пожежам у всіх 

сферах діяльності людини та ліквідацію пожеж у випадку їх виникнення з мініма-

льними наслідками. Впровадження нових технологій, розвиток економіки постійно 

становлять нові проблеми перед системою забезпечення пожежної безпеки. 

Середньоденний розподіл пожеж на об’єктах України за останні шість років 

зображено на рис.1. Більшість пожеж сталося на об’єктах виробничого призначен-

ня -23% від загальної кількості пожеж на підприємствах, організаціях, закладах, по 

15% - на об’єктах соціально-культурного, громадського, адміністративного призна-

чення та на об’єктах торгівлі [2].  

33% 23%

15%

15%2%
12%

Інші об'єкти

Виробничі приміщення

Об'єкти торгівлі

Соц. Культурні

Тваринницькі

приміщення

Сільськогосподарські

 

Рис. 1 – Усереднений розподіл пожеж на об’єктах України за 2015 – 2019 рр. 

 

Найменше пожеж сталося на об’єктах сільського господарства – 12%. До ка-

тегорії „інші об’єкти” відносяться місці відкритого зберігання матеріалів, техніки, 

відкриті території, транспортні засоби, лісові масиви, трав’яні настили, сміття. 
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В останні роки на промислових підприємствах переобладнують існуючи цеха 

під нові виробництва. При цьому не всі протипожежні заходи ураховуються, а це 

приводить до пожеж з тяжкими наслідками. Також простежується екологічний ас-

пект небезпеки пожеж. Практично будь-яка пожежа завдає шкоди довкіллю, особ-

ливе це стосується підприємств, де застосовуються хімічні речовини. Тому, що ко-

жна пожежа з викидом токсичних речовин на довгі роки порушує екологічний ба-

ланс довкілля, що негативно впливає не тільки на рослинний та тваринний світ, але 

й на життя та здоров'я людини.  

Пожежа, що може виникнути на акціонерне товариство Харківський машино-

будівний завод “Світло шахтаря” (далі – АТ ХМЗ “Світло шахтаря”) може призвес-

ти не тільки до екологічної катастрофи, але й суттєво вплинути на економічне ста-

новище Харківської області та й держави в цілому [3, 4]. І тому для запобігання ви-

никнення пожеж, їх швидкому гасінню, якщо такі й будуть виникати необхідно ро-

зробляти профілактичні заходи, які будуть впливати на підвищення пожежної без-

пеки об’єкта в цілому, розробляти необхідні плани пожежогасіння, рекомендації 

посадовим особам, щодо забезпечення безпечних дій особового складу. І тому ме-

тою моєї роботи є аналіз існуючих методів гасіння пожежі, профілактичних дій, їх 

вивчення та впровадження нових на прикладі цього об’єкту [5].   
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І. ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА АТ ХМЗ «СВІТЛО 

ШАХТАРЯ» 

 

1.1 Загальна характеристика об’єкту 

Завод АТ ХМЗ “Світло шахтаря” є одним з найстарших машинобудівних під-

приємств вугільної галузі. В 1994 році завод був перетворений в акціонерне това-

риство шляхом приватизації майна державного підприємства – заводу “Світло шах-

таря”. Основну номенклатуру продукції, що випускає заводом, становлять скребко-

ві забійні конвеєри й перевантажувачі різних типів, запасні частини ГШО, головні 

світильники й товари народного споживання. Обсяги випускає продукции, що, по-

вністю забезпечують потреба вуглевидобувних шахт України. Завод постійно вдос-

коналює конструкцію конвеєрів, освоює принципово нові надійні моделі із приво-

дами підвищеної потужності для роботи в складі сучасних високопродуктивних ву-

глевидобувних механізованих комплексів [3, 4]. 

Продукція, яку випускає АТ ХМЗ «Світло шахтаря» є однією з найкращих та 

конкурентоздатною на ринку України в гірнодобувній галузі. 

 

Рис. 2 – Скребковий шахтний конвеєр СПЦ-230 

 

Потужний високопродуктивний скребковий шахтний конвеєр пересувний, 

СПЦ-230 призначений для роботи в складі гірничодобувних комплексів для доста-

вки вугілля, горючого сланцю, калійних руд з очисних вибоїв, що відпрацьовують 

по простяганню при потужності шарів не менш 1,35 м і кутах падіння до 350, а, що 
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відпрацьовують також по повстанню або падінню з кутом залягання шарів до 10°, у 

шахтах будь-якої категорії небезпеки по газу й пилу. Конвеєр може застосовувати-

ся з усіма типами кріплень і комбайнів, що відповідають потужності шару, що ви-

готовляють в Україні й за рубежем [6, 7]. 

Приводи конвеєра обладнані пристроями для їхнього закріплення й пересув-

ки. Навісне устаткування може бути приварене до рештачного складу або окремо. 

Приводні блоки обладнані системою водяного охолодження. В інспекційних риш-

таках передбачені знімні люки. 

 

 

Рис. 3 – Конвеєр-перевантажувач скребковий насувний СПЦ230-81 

 

Перевантажувач створений на базі високоміцних ланцюгів калібру 30x108 мм 

і потужного качаного спецпрофілю висотою 255мм для боків риштаків. 

Перевантажувач складається з наступних частин:  

- самого перевантажувача із приводом, кінцевою головкою, риштачним ста-

вом, гідравлічним пристроєм пересувки (товкаючого типу) уздовж штреку в міру 

просування очисного вибою, гідравлічним пристроєм пересувки опорних секцій, по 

яких переміщається насувна частина перевантажувача, площадками для енерго-

устаткування; 

- опорних секцій для насувної частини перевантажувача з убудованим бара-

баном (для стрічки шириною 1000 мм) і роликами телескопічного стрічкового кон-

веєра; 

- комплект опорних секцій з барабаном становлять кінцеву частину стрічко-

вого конвеєра. Верхня галузь стрічки проходить у желобообразньїх напрямних 
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опорних секцій; 

- підтягування скребкового ланцюга перевантажувача виробляється за допо-

могою гідроциліндрів, установлених на телескопічній кінцевій головці (хід натягу 

до 300 мм). 

- пересувка перевантажувача забезпечується убудованим гідравлічним 

пристроєм пересувки типу, що штовхає; 

- пересувка опорних секцій перевантажувача здійснюється за допомогою 

двох гідродомкратів, змонтованих на опорній секції привода. 

Потужний шахтний скребковий пересувний конвеєр СП164 призначений для 

роботи в складі гірничодобувних комплексів для доставки вугілля, горючого слан-

цю, калійних руд з очисних вибоїв, що відпрацьовують по простяганню, при поту-

жності шарів не менш 0,75 м і кутах падіння до 350 при доставці вниз, а, що відп-

рацьовують також по повстанню або падінню з кутом залягання шарів до 100 у ша-

хтах будь-якої категорії небезпеки по газі й пилу. 

Конвеєр СПЦ164 може застосовуватися з усіма типами кріплень і комбайнів, 

що відповідають потужності шару, що виготовляють в Україні й за кордо-

ном.Приводи конвеєра обладнані пристроями для їхнього закріплення й пересувки. 

Навісне устаткування може бути приварене до риштачного складу або окремо. 

Приводні блоки обладнані системою водяного охолодження. Риштаки конве-

єра СПЦ164 відрізняються від риштаків конвеєра СПЦ163М привареним лемешем і 

наявністю нижнього днища для захисту холостої галузі тягового органа. В інспек-

ційних рештаках передбачені знімні люки [3]. 

Конвеєр комплектується апаратурою контролю скребкового конвеєра АКСК, 

що, крім передбаченої нормативами по безпеці функції відключення електродвигу-

нів при обриві тягучого органа, володіє поруч додаткових діагностичних функцій, у 

т.ч. контроль навантаження на кожен електродвигун, контроль зміни швидкості, 

світлову індикацію відмови зі збереженням інформації в пам'яті, контроль справно-

сті електричних ланцюгів й ін. 

АТ Харківський машинобудівний завод «Світло шахтаря» розташований на 

вулиці Світло шахтаря 4/6, на відстані 1,5 км від ПГПЧ-3. Завод займає площу 18 
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га, на якій розташовані 1 й 3 поверхові будинки, ІІ й ІІІ ступеня вогнестійкості, а 

саме це будівлі: 1. Заводоуправління; 2. Будинок лампового цеху; 3. Будинок цехів 

М-1 і М-2; 4. Будинок ковальського цеху; 5. Будинок термічного цеху й ЦСК; 6. 

Будинок фарбувального та слюсарно-складального цехів; 7. Будинок ОКТ, СКБ, 

ОКСА, Стзма, ББТ і контори складу металу; 8. Будинок заготівельної ділянки; 9. 

Будинок ділянки кришок; 10. Будинок модельної ділянки; 11. Будинок лабораторії 

СКБ; 12. Будинок медпункту; 13. Будинок УКК; 14. Будинок іспитового центра; 15. 

Будинок теплоенергоцеху; 16. Будинок ливарних цехів № 1 й №3; 17. Будинок 

складу готової продукції; 18. Будинок експериментальної ділянки; 19. Будинок 

ЦМС; 20. АЗС; 21. Будинок ЖДЦ; 22. Котельня; 23. Компресорна; 24. ОМА; 25. 

Будинок інструментального відділу й Циса; 26. Будинок інструментального й ре-

монтно-механічного цехів й електродільниці [3, 4]. 

Завод в основному працює в 1 зміну. Штатна чисельність близько 2900 чоло-

вік. Охорона заводу цілодобова, здійснюється відділом охорони в кількості39 чоло-

вік. Крім того цеху охороняються сторожами . Загальна чисельність людей на заво-

ді в нічний час становить близько 40 чоловік на чолі з диспетчером. 

У цехах заводу в незначних кількостях застосовуються легкозаймисті й горю-

чі рідини, кислоти, використовувані в технологічному процесі. До пожежонебезпе-

чних об’єктів відносяться: фарбувальна ділянка слюсарно-складального цеху моде-

льної дільниці, ламповий цех, АЗС, гартівні ділянки термічного, інструментального 

й ковальського цехів, складські приміщення ЦМС та СГП. На території заводу в пі-

дземних ємностях зберігається бензин у кількості до 6 куб. метра. У металевих єм-

ностях зберігається 3 куб метра дизельного палива. 

 

1.2 Характеристика фарбувальної ділянки модельного цеху 

1.2.1 Опис технологічного процесу виробництва 

Фарбувальна дільниця заводу призначена для фарбування і сушки пофарбо-

ваних металевих виробів. Перед фарбуванням поверхню деталей, що треба фарбу-

вати, очищають від іржи та знежирюють. Для фарбування деталей використовуєть-

ся розчин синтетичної поліефірної смоли в бензолі, лаки і емалі: НЦ-222, ПФ-170, 
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ПФ-171, АК-113, НЦ-25, НЦ-132, НЦ-5123, НЦ-007, НЦ-008 і ін. Нижче приведена 

схема  і опис технологічного процесу (рис. 4, 5). 

 

 

Рис. 4 – Схема технологічного процесу: 1 – насос подачі розчинника;  

2 – мірники розчинника; 3 – змішувач розчинника; 4 – бункер напівфабрикату;  

5 – насос подачі фарби; 6 – фільтр; 7 – баки готової фарби; 8 – насос циркуляцій-

ний; 9 – кільце трубопроводів фарби. 10 – конвеєр; 11 – сушарка підготовки для 

фарбування виробів; 12 – камера очистки деталей; 13 – завантажувальна площадка. 
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Рис. 5 – План виробничої ділянки: 1 – насос подачі розчинника; 2 – мірники 

розчинника; 3 – змішувач розчинника; 4 – бункер напівфабрикату; 5 – насос подачі 

фарби; 6 – фільтр; 7 – баки готової фарби; 8 – насос циркуляційний; 9 – кільце тру-

бопроводів фарби. 10 – конвеєр; 11 – сушарка підготовки для фарбування виробів; 

12 – камера очистки деталей; 13 – завантажувальна площадка; 14 – розвантажува-

льна площадка; 15 – сушильна камера; 16 – тепловипромінюючі панелі; 17 – фар-

бувальна камера; 18 – гумові шланги фарби. 19 – водяна завіса; 20 – вентиляційна 

камера. 

 

Процес приготування фарби [8-10]. У дільницю фарбування виробив насосом 

1 по трубопроводу діаметром 0,075 м. подається необхідна кількість розчинника 

(під тиском 0,25 МПа), яка замірюється мірником 2 (об’ємом 1,5 м3) і зливається в 

лопастний апарат-розчинник. Одночасно в апарат-розчинник 3 з бункера 4 подаєть-

ся напівфабрикат фарби, що складається з 70% смоли і 30% розчинника по вазі. В 

апараті 3 (при безупинній роботі мішалки і при підігріванні апарату гарячою водою 
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до +40°С відбувається розчинення і розведення напівфабрикату до необхідного 

складу. Приготовлена фарба складається з 20% смоли і 80% розчинника. Відцент-

ровим насосом 5 фарба забирається з апарата 3 і продавлюється через фільтр 6. З 

фільтра (при температурі +50 °С і тиску 0,3 МПа ) фарба надходить у видаткові єм-

ності 7 і за допомогою насоса 8 безупинно циркулює по кільцевій лінії 9 до фарбу-

вальної камери 17 і назад. 

Процес фарбування і сушіння виробів здійснюється наступним способом. Ме-

талеві деталі надходять на площадку 13 дільниці фарбування. Тут вони навішують-

ся на конвеєр 10 і він доставляє їх у камеру 12 для механічного і хімічного очищен-

ня від бруду і іржи, а також для знежирення. Хімічне очищення здійснюється слаб-

ким розчином фосфорної кислоти та ПАВ. Після очищення і промивання водою де-

талі доставляють для сушіння в камеру 11. Очищенні і висушені вони надходять у 

фарбувальну камеру 17, де фарбування здійснюється пульверизаторами (рис. 6, 7). 

 

 

Рис. 6 – Схема установки для нанесення лакофарбного матеріалу пневматич-

ним розпиленням: 1 – мастиловодовідділювач; 2 – фарбонагнетальний бак; 3 – фар-

борозпилювач; 4 – розпилююча камера. 

 

До кожного пульверизатора (по гнучкому шлангу 18) підводиться фарба від 

циркуляційного кільця 9, а по іншому шлангу - стиснене повітря. Фарбувальна ка-

мера має витяжну вентиляцію. Повітря, що відсмоктується, при виході з камери 

очищається за допомогою гідрофільтра. 
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Рис. 7 – Розпилення фарби безтуманим пульверизатором: 1 – струмінь фарби; 

2 – обжимаючи струмені повітря; 3 – пістолет-розпилювач. 

 

Після фарбування деталі надходять для сушіння в сушильну камеру 15 тер-

морадіаційного типу (рис. 8) з газовими обігрівальними закритими панелями 16. 

Максимальна температура поверхні панелі, що обігрівається 350 С. Сушильна ка-

мера має витяжну вентиляцію. Під час сушки пофарбованих поверхонь деталей ви-

діляються пари бензолу. Висушені деталі подаються на розгрузну площадку 14 і 

далі відвозяться в цеха збірки. 

 

Рис. 8 – Терморадіаційна сушильна камера: 1 – рециркуляційний вентилятор; 

2 – камера згоряння; 3 – панелі випромінювання; 4 – повітронагрівач; 5 – теплооб-

мінник; 6 – вентилятор; 7 – короб для подачі гарячого повітря; 8 – конвеєр для під-

вішування виробів, які сушаться; 9 – вироб який сушиться. 
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Перелік основних технологічних апаратів. 

1. Насос подачі розчинника 

2. Мірники розчинника 

3. Змішувач розчинника 

4. Бункер напівфабрикату 

5. Насос подачі фарби 

6. Фільтр 

7. Баки готової фарби 

 

Насос циркуляційний 

8. Кільце трубопроводів фарби 

9. Конвеєр 

10. Сушарка підготовки для фарбування виробив 

11. Камера очистки деталей 

12. Завантажувальна площадка 

13. Розвантажувальна площадка 

14. Сушильна камера 

15. Тепловипромінюючі панелі 

16. Фарбувальна камера 

17. Гумові шланги фарби 

18. Водяна завіса 

19. Вентиляційна камера 

 

Основні параметри технологічних апаратів. 

1. Насос подачі розчинника бензолу відцентровий: 

• Тиск-3,0 атм 

• Температура І8°С 

• Діаметр всмоктувальної лінії 100 мм 

• Д'іаметр нагнїтальної лїнїі - 75мм 

• Діаметр валу - 40мм 
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2. Мірники розчинника бензолу : 

• Ступінь заповнення -0,8 

• Діаметр-їм 

• Висота - 1,6 м 

• Температура рідини - 25°С 

• Тиск - 1,02 атм 

• Діаметр лінії - 50 мм 

• Захист дихальних ліній - вогневі перешкоджувачи 

• Аварійний злив – нема 

3. Сушильна камера (обігрівання газове): 

• Вільний об'єм - 30% 

• Довжина -6м 

• Ширина -2м 

• Висота-3 м 

• Температура поверхні випромінювання - 310 С 

• Продуктивність - 800 м /в годину 

• Кількість розчинника, що випаровується 12 грам /м" 

• Кратність вентиляції - 2/годину 

4. Фарбувальна камера 

• Довжина -4м 

• Ширина -2м 

• Висота -2м 

• Діаметр шлангу - 20 мм 

• Тиск фарби - 3 атм 

• Продуктивність розпилювачів - ЗО л/хв 

• Кратність вентиляції - 11/год 

При фарбуванні повітряним розпиленням (пульверизація) лакофарбний мате-

ріал за допомогою стиснутого повітря розпилюють на дрібні частки та рівним ша-

ром наносять на поверхню самих різноманітних конфігурацій. В цьому заключаєть-

ся переваги даного методу. Але він має значні недоліки: підвищена витрата лако-
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фарб них матеріалів внаслідок утворення туману та неповного попадання їх на по-

верхню, що фарбується; необхідність мати спеціальні дорогі розпилюючи установ-

ки та кабіни з витяжним устроями; більша ймовірність утворення пожежовибухо-

небезпечних сумішей парів розчинників з повітрям в середині камер, повітроводів 

та в суміжних приміщеннях; підвищення шкідливість середовища для працівників 

[11, 12]. 

В технологічному процес фарбування деталей використовується лаками і 

емалями: НЦ-222, ПФ-170, ПФ-171, АК-113, НЦ-25, НЦ-132, НЦ-5123, НЦ-007, 

НЦ-008 і ін. 

 

1.2.2 Аналіз пожежонебезпечних властивостей речовин, що обертаються у те-

хнологічному процесі. 

Пожежна небезпека технологічного процесу виробництва фарбування і су-

шіння металовиробів характеризується пожежонебезпечними властивостями горю-

чих речовин, що обертаються у виробництві, і матеріалів (лаки, шпаклівки, ґрунто-

вки), їхніми великими кількостями, можливістю утворення горючих концентрацій в 

ємностях, приміщеннях, відділеннях фарбування, фарбувальних і сушильних каме-

рах, джерелами запалювання і шляхами поширення пожежі. 

Розглянемо ці фактори більш докладно. 

При обробці металоконструкцій найбільшу пожежну небезпеку складають ні-

троцилюлоїдні лаки (Нц-лаки), що служать також основою емалевих фарб, шпаклі-

вок, ґрунтовок, що використовуються у виробництві покриття металоконструкцій. 

Лаки являють собою розчини олійоформуючих речовин (лляної, конопельної 

й іншої олій, природних і штучних смол: каніфолі мінерального лаку, ефірів, целю-

лози) у летучих органічних розчинниках (бензину, уайт-спіриту, бензолу, спирту, 

скипідару й ін.). Плівкоформуючі в Нц-лака відбувається в результаті простого ви-

паровування  розчинників і розріджувачів. 

Плівкоформуючі матеріали, що формують оздоблювальну захисну плівку, 

складають у лаків цього виду від 20 до 35%, тоді як летюча частина складає приб-

лизно від 80 до 65%. 
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Як розчинники для Нц-лаків, а також пентафталових лаків ПФ-170 і ПФ-171, 

поліакрилових лаків АК-113, що також знайшли застосування в покритті металови-

робів, служать ацетон, бутилацетат, ксилол, спирт метиловий, етиловий, бутиловий 

і ін. Їх застосовують для розчинення плівкоформувача для того, щоб лакофарбовий 

матеріал можна було нанести тонким шаром на виріб. Розчинник після фарбування 

повинен випаруватися, розчинена в ньому речовина утворити на поверхні суцільну 

блискучу плівку. 

Нитроцелюлоїдний лак НЦ-222 (ДСТ 4976-76), ЛЗР, що складається із сухого 

залишку (колокенлин-12%, циклогексанова смола-4%, касторова олія-2%, трикре-

зилфосфат-4%) і летючої частини (этилацетат-12,4%, толуол-36,3%) . Летюча час-

тина складає 78%. 

Пентафталеві лаки ПФ-170 і ПФ-171 (ДСТ 15907-70) є пожежонебезпечними і 

токсичними матеріалами, що обумовлено вхідними в їхній склад властивостями ро-

зчинників, що є ЛВЖ: ксилол, сольвент, уайт-спірит. 

Поліакриловий лак - АК-113 (ДСТ 23832-79) являє собою розчин поліакрило-

вої смоли в суміші органічних розчинників з додаванням пластифікаторів. Лак є 

пожежонебезпечним і токсичним матеріалом, тому що до його складу входять: то-

луол, ацетон, бутилацетат, ксилол, спирти - бутиловий, етиловий, розчинник Р-5. 

Основні пожежонебезпечні властивості (показники) вище перерахованих лаків зве-

дені в таблицю 1 [13, 14]. 

 

Таблиця 1. Показники пожежонебезпечних лаків, що використовуються у те-

хнологічному процесі 

Найменування показників НЦ-222 ПФ-170 ПФ-171 АК-113 

Температура спалаху, 
о
С +4 +28 +28 +12 

Температура самозапалювання, 
о
С +310 +493 +493 +461 

Межа запалення, %  1,2 - 7 1,2 - 7 1,85 – 11,5 

Зміст сухого залишку, % Не > 22 45 - 52 45 - 52 6 - 9 

 

Лакові плівки - горючі тверді речовини. У виді сухих відходів схильні до са-
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мозаймання. 

Емалі - це суміші лаків (масляних, нітроцелюлозних і ін.) і пігментів. 

Нітроцелюлозна емаль НЦ-25 (ДСТ 5406-73), нітролак з додаванням пігмен-

тів – 1,89%, смола (ефір каніфолі) – 12,6%, пігменти сухі – 16,27% і летюча части-

на, що складається з пластифікаторів (хлорпарафін – 2,36%, дибунін  – 0,06%; бу-

тилацетат – 8,35%, ацетон – 3,34%; бутиловий спирт – 16,71 %;етиловий спирт – 

11,69%; толуол – 26,73%. Летюча частина складає – 30,76%. 

Нітроцелюлозна емаль НЦ – 132 (ДСТ 6631 – 74) являє собою суспензію в ро-

зчині колокенміна й алкідної смоли в суміші органічних розчинників з додаванням 

пластифікаторів. Вміст нелетючих речовин від 21 до 42%. 

Нітроцелюлозна емаль НЦ – 5123 (ДСТ 74462–73), суспензія пігментів у роз-

чині колоксилина і смоли  в суміші летучих органічних розчинників  з додаванням 

пластифікаторів. Масова частка нелетючих речовин від 33 до 44%. Розчинник 

№646 (ДСТ 18188–72), ЛЗР, без кольору, прозора, склад (масові %): бутилацетат – 

10%,этилцелюзол – 8%; ацетон –7%; бутиловий спирт -15%;етанол –10%;толуол –

50%. Щільність 830 кг/м3; у воді важкорозчинний. Температура спалаху –7 ос; те-

мпература самозаймання 403 ос, температурні межі запалення пару у суміші з пові-

трям 1,87%, об'ємні г/м3. Застосовується для розведення нітроцелюлозних лаків, 

емалей, шпаклівок. 

Розчинник № 649, ЛВЖ, без кольору. Склад (у % масові): этилцелозол –30, 

бутиловий спирт –20; ксилол –50. Температура спалаху –25 ос; температура само-

займання 385 ос; нижня межа запалення 1,76 % об'єму, температурні межі запален-

ня: нижній –22 ос; верхній –50 ос. 

Розчинник Р –5,ЛВЖ, без кольору. Склад (у % масові): бутилацетат –30, аце-

тон –30,ксилол –40, температура спалаху -1ос, температура самозаймання – 497 ос; 

нижня межа запалення 1,83% об'ємні, температурні межі запалення: нижня –3 ос, 

верхня +24 ос. 

Нітрогліцеринові шпаклівки НЦ – 007 і НЦ – 008. Суміш пігментів наповню-

вачей і розчину колокенмина в органічних розчинниках з додаванням пластифіка-

торів і олій. 
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Пожежонебезпечні властивості шпаклівок характеризуються в основному 

властивостями розчинників (толуол, бутилацетат, етилацетат, ацетон, спирт бути-

ловий, спирт етиловий, спирт ізобутиловий). 

Як видно з приведених пожежонебезпечних властивостей речовин, усі засто-

совувані лаки і розчинники є ЛВЖ, що мають температуру спалаху від –1 до +28 

оС. Найбільш небезпечними з них є лак НЦ – 222 і розчинник №5, тому при аналізі 

пожежної небезпеки будемо використовувати їх властивості, як найбільш пожежо-

небезпечні [13, 14]. 

Пари ЛФМ можуть виходити з апаратів, фарбувальних і сушильних камер у 

виробничих приміщеннях не тільки при ушкодженнях і аваріях, але і зі справних 

апаратів, що мають відкриту поверхню випару, що дихають, періодичного дії . При 

експлуатації зазначених апаратів у місці зосередження виходу парів лаку і розчин-

ника можуть утворюватися горючі концентрації. 

Розміри зони спалахуючих сумішей, тобто реальна небезпека цих апаратів, 

визначається не тільки пожежонебезпечними властивостями речовин, що знахо-

дяться в них, але і головним чином, їх кількістю, що може виходити назовні за ви-

значений відрізок часу. 

Крім цього, допускається доведення лаків і фарб до нормальної концентрації 

безпосередньо на робочих місцях у фарбувальних камер, що самі мають відкриті 

технологічні прорізи, тому не виключена можливість потрапляння летучої частини 

пари ЛФМ у приміщення, доставка лакофарб до робочих місць здійснюється вруч-

ну, найчастіше у відкритих ємностях, що неминуче зв’язані з їхніми протоками і 

може призводити до утворення місцевих горючих концентрацій, у тому числі й у 

шаф суміжного збереження ЛФМ. Від шаф збереження змінної потреби лакофарб 

передбачені місцеві відсоси. 

Доведення лаків і фарб до необхідної консистенції проводиться в окремому 

спеціально приготовленому, пристосованому для цього приміщенні. 

 

1.2.3 Розрахункове визначення категорії приміщення за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою/ 
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Фарбування металовиробів здійснюється фарбороспиленням. Розчинника в 

лаку 78% по вазі. Дані про пожежонебеспечні властивості розчинників в лаку НЦ-

222 зведемо в таблицю 2 [13, 14]. 

 

Таблиця 2 Пожежонебеспечні властивості розчинників лака НЦ-222 

№ 

з/п 

Найменування  

речовини 

Молеку-

лярна 

маса 

Густина 

кг/м3 

Тиск пари 

при 20оС, 

Па 

НПРП
 

% 

Вміст 

компоне-

нтів % 

1 Бутілацетат 116,16 870 2394 1,7 15,17 

2 Етиловий спирт 46,07 789,3 5798,8 3,28 38,23 

3 Бутиловий спирт 74,12 788,3 625,1 1,7 15,17 

4 Толуол 92,14 866,92 296,59 1,27 11,34 

5 Дібутілфналат 278,36 1074 130345 0,1 0,89 

6 Ацетон 58 790 2394 2,15 19,2 

 

Розрахунок зводиться до визначення надмірного тиску по формулі (1) [15-17]:  

 

Кн

1100

V

m
)PP(P

стсвпп

0max






 ;     (1.1) 

 

де Pmax – максимальний тиск вибуху, стехіометричної і газоповітряної або 

пароповітрянгої суміші в замкнутому об’ємі, кПа; 

Р0 – початковий тиск (допускається приймати рівним 101 кПа); 

m – маса пари ЛЗР і ГР, що вийшла в результаті розрахункової аварії в при-

міщення, кг; 

Vсв – вільний об'єм приміщення м3; 

..пг - густина газу (пара), кг/м3; 

ст - стехіометрична концентрація пари ЛЗР і ГР %(від). 

При визначенні категорії приміщення слід виходити не з нормальних умов, 
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коли все устаткування і апаратура справне, а з аварійної ситуації. 

За аварійну ситуацію приймається стан виробництва, при якому в повітря 

може поступати найбільша кількість пари: аварія апарату (ємності) випаровування 

з пофарбованих поверхонь  і з фарбувальних апаратів і т.д. 

Визначаємо категорію приміщення для відділення фарбування і сушки. 

За розрахункову аварію приймаємо розлив лаку НЦ-222 при перекиданні єм-

ності, при цьому вміст розіллється по підлозі; випаровування відбуватиметься з по-

верхні лаку, що розлився. Пожежонебезпечні властивості лаку НЦ-222 в значній 

мірі залежать від пожежонебезпечні властивостей розчинників, що входять в його 

склад. Оскільки деякі дані при розрахунку категорії приміщення відсутні, то розра-

хунок проводять по пожежонебезпечним властивостях етилового спирту (найбільш 

пожежонебезпечного компонент розчинника). 

Початковим етапом є підготовка початкових даних по будівлі. Ці дані пред-

ставимо в наступному вигляді: 

1. Характеристика виробничого приміщення: 

Довга L=30 м. 

Ширина В=21 м. 

Висота h=7,2 м. 

Коефіцієнт вільного об’єму приміщення Ксв=71%. 

Температура повітря tв= 200С. 

Наявність автоматичних установок пожежогасінні – є. 

2. Характеристика речовини. 

Найменування - етиловий спирт  

Нижня концентраційна межа розповсюдження полум'я 3,61 % за об’ємом. 

Температура спалаху tвсп=130С. 

Молекулярна маса 46,069. 

Константи рівняння Антуана: 

А= 8,68665, В=1918,506, Са=252,125 

Густина рідини  =789,3 кгм3. 

Вміст розчинника в розчині у=38,23% 
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Число атомів в молекулі пального: 

Вуглецю Кс=2 

Водню Кн=6 

Кисню Ко=1 

Галогенів Кх=0 

Максимальний тиск вибуху Рmax = 745 кПа. 

3. Характеристика технологічного блоку: 

Об’єм апарату V=0,15 м3. 

Ступінь заповнення Е=0,89. 

Температура рідини в апараті tр=200C. 

Маса рідини, яка може поступити в приміщення з апарату при аварії: 

 

Ma=E·Vам=0,15·0,89=0,130 м3= 130 кг    (1.2) 

 

Максимальна площа розливу рідини:  

 

2,65
3,789

130
500

f

m
fS

ж

a   м
3
    (1.3) 

 

де f – коефіцієнт розливу, м
2
/м

3
. 

За змістом розчинника (у % по масі) в розчиннику значення коефіцієнта роз-

ливу визначимо: 
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     (1.4) 

 

Площа випаровування визначається з умови: 
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Fu=S=65,2 м2 

Розрахуємо температуру рідини: 

 

С20)2020(5.0)tt(5.0t 0

рвж
     (1.6) 

 

Тиск насиченої пари: 
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  (1.7) 

 

Швидкість руху повітря в приміщенні рівна 0, оскільки відключена аварійна 

вентиляція.  

Інтенсивність випаровування визначається по формулі: 

 

56

.п.н

6 109,376,546110PM10Wu      (1.8) 

 

де   - 1 м·с-1, коефіцієнт враховує вплив швидкості і напрями потоку повітря 

на інтенсивність випаровування, визначається по табл. 3 [17].  

Час повного випаровування рідини, що розлилася: 

 

c40506
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    (1.9) 

 

Розрахунковий час випаровування 
р
  при визначеній маси рідини, що випа-

рувалвсь, приймається рівним
u
 , але не більше 3600 с, тобто: 
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В нашому випадку 
р
 =3600с, оскільки 

u
 >3600с. 

Масу пари, яка буде з акумульована в об’ємі приміщення, визначаємо по фо-

рмулі: 

 

3600

A
1

mm
M

рB

прnп





      (1.11) 

 

де mпп – маса рідини, що випарувалася з свіжопофарбованих поверхонь, кг; 

Знаходиться по формулі: 

 

кг8,9360070109,3FoWum 5

рпп
 

   (1.12) 

 

де Fo = 70 м
2
 – площа пофарбованих поверхонь; mпр – маса рідини, що випа-

рувалася з поверхні розливу, яка складає: 

 

кг15,936002,65109,3FuWum 5

рпр
 

  (1.13) 

 

Тоді: 

 

кг95,18

3600

36000
1

15,98,9
М 





  

 

Густина пари етилового спирту: 

 

3

в
м

кг9,1
27320

46
15,12

273t
15,12 







    (1.14) 

 

Вільний об’єм приміщення: 
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3

св
м5,32202,721307101,0hblКсв01,0V   (1.15) 

З акумульованої маса пари етилового спирту, що бере участь в утворенні реа-

льної зони вибухонебезпечної концентрації складає: 

 

кг7,53,095,18ZМm      (1.16) 

 

де Z – коефіцієнт участі пального у вибуху.  

Згідно табл. 2 [17] для пожежонебезпечних рідин Z=0.3. 

Стехіометричний коефіцієнт кисню в реакції горіння: 

 

3
2

1

4

6
2

2

т

4

nn
n хн

c



    (1.17) 

 

Стехіометрична концентрація пального в речовини: 

 

об%44,6
387,41

100

87,41

100






    (1.18) 

 

Надмірний тиск вибуху при цьому буде: 

 

кПа3,10
3

1

44,6

100

9,15,3220

95,18
)101745(P 


  

 

де Р0= 101 кПа [16]; Кн = 3 [5] – коефіцієнт, що враховує неадиабатичність 

процесу горіння і негерметичність приміщення. 

Таким чином, приміщення модельного цеху, де знаходиться відділення фар-

бування відноситься до категорії «А», оскільки в технологічному процесі оберта-

ються горючі рідини з температурою спалаху менше 28
0
С і при аварійній ситуації 

може створюватися надмірний тиск, що перевищує 5 кПа [17]. Дане обґрунтову-
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вання співпадає з проектним рішенням. 

 

1.2.4 Аналіз можливих джерела запалення 

Аналіз небезпеки процесу й установок має велике практичне значення в діаг-

ностиці їхнього пожежно-технічного стану і розробці заходів пожежної профілак-

тики [11, 12]. 

Спеціальними джерелами запалення у фарбувальному відділенні є: 

- іскри від електростатичного розряду; 

- перегрів підшипників електродвигунів і вентиляторів; 

- іскри від механічного удару; 

- самозаймання відходів ЛФМ; 

- просочене лакофарбове дрантя. 

Іскри від механічного удару: 

У процесі поточного ремонту технологічного устаткування, а також при ава-

рійних роботах виникає небезпека висічення іскор ударним інструментом. 

Тепловий прояв електричної енергії: 

Джерела запалення від теплового прояву електроенергії можуть виникнути 

при невідповідності електроустаткування характеру впливів на нього середовища; у 

випадку недотримання правил улаштування й експлуатації електроустаткування; 

при несправностях і ушкодженнях, викликаних механічними причинами, а також 

діями хімічно-активних речовин, вологи і т.п. 

Перегрів підшипників: 

Пожежну небезпеку по можливості перегріву являють підшипники ковзання 

вентиляторів і електричних двигунів. При порушенні режиму змащення, перекосу 

валів, забрудненні, надмірному затягуванні підшипників можливі збільшення тертя 

і як результат перегріву. Небезпека перегріву двигунів збільшується при забруд-

ненні їхніх поверхонь малотеплопровідним шаром ЛФМ. 

Джерелом запалення може послужити дрантя, просочене ЛФМ, тому що для 

самозаймання є визначені умови: 

1. До складу емалей і ґрунтів входить елемент, що прискорює окислювання і 
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полімеризацію, тобто висихання. Цей процес супроводжується значним виділенням 

тепла. 

2. Є значна поверхня окислення при змочуванні лакофарбовими матеріала-

ми волокнистих речовин (вати, марлі, дрантя). 

Крім специфічних джерел запалення можуть бути іскрові розряди від впливу 

атмосферної електрики, несправність електроустаткування, невідповідність венти-

ляторів і електродвигунів класу приміщень, необережне поводження з вогнем, іск-

ри газо-електрозварювальних робіт. 

 

1.2.5 Аналіз можливості поширення пожежі 

Поряд з аналізом утворення горючого середовища і джерел запалення заслу-

говує на увагу розгляд шляхів поширення можливої пожежі, що в остаточному під-

сумку визначають його масштаби і збитковість [11, 12]. 

На виробництвах обробки металовиробів, пов’язаних з пожежовибухонебез-

печною технологією, майже завжди маються умови для швидкого поширення ви-

никлої пожежі. Під цим передбачається не тільки наявність в приміщенні великої 

кількості легкозаймистих і горючих речовин, але і відсутність відповідних  переш-

код чи спеціальних протипожежних перешкод на шляхах можливого поширення 

вогню [18, 19].  

Численні приклади пожеж показують, що в багатьох випадках горіння, яке 

почалося, одержує поширення, що відбувається з великою швидкістю в значних ро-

змірах ,і, отже принесе великий матеріальний збиток. 

Шляхами поширення пожежі у відділі фарбування і сушіння металовиробів є: 

- поверхні виробів, що фарбуються; 

- відкладення пилу на устаткуванні і конструкціях будинку, віконних і тех-

нологічних прорізах; 

- пальні рідини, що розлилися, (лаки, фарби, емалі, розчинники); 

- повітроводи загально-обмінної вентиляції і місцевих відсмоктувачів від те-

хнологічного устаткування (фарбувальних і сушильних камер, шаф збереження 

змінної потреби лаків і фарб); 
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- ліфтові шахти; 

- відкладення фарби у фарбувальних камерах, тому що в експлуатації знахо-

дяться камери, що не мають пристроїв вловлювання зважених часток, ЛФМ, тобто 

відсутні гідро-фільтри, тому відкладення фарби на їхніх стінках і повітроводах ду-

же значні. По завантаженості виробничої програми по фарбуванню виробів не зав-

жди являється можливим своєчасне очищення фарбувальних камер і повітроводів 

місцевої вентиляції від відкладень ЛФМ. Горіння, що почалося, може одержати 

швидке поширення, як у горизонтальному, так і у вертикальному напрямку (по сис-

темі повітроводів загально-обмінної і місцевої вентиляції).  

Поширенню пожежі буде сприяти: 

- наявність легкогорючих речовин і матеріалів та свіжопофарбованих виробів; 

- нашарування нітрофарб на частині технологічного устаткування і конструк-

ційних елементах будинку; 

- руйнування технологічного устаткування, викликане аваріями, вибухами і 

пожежами; 

- розгалужена система повітроводів вентиляційної системи. 

Передбачено наступні заходи, що обмежують поширення пожежі: 

- цех розділений на окремі ділянки: підготовки поверхні до фарбування; фар-

бування і сушіння; шліфування і шпакльовки, лакування, готування протипожеж-

ними стінами і перешкодами; 

- двері в протипожежних стінах і перегородках виконані з межею вогнестійко-

сті 1,5 год.; 

- передбачено регулярне очищення камер від відкладень фарби, а також при-

бирання виробничих приміщень, додатково необхідно передбачити: 

- сполучення фарбувального відділу і його ділянок, що відносяться до категорії 

приміщень “А” за допомогою влаштування в них тамбурів-шлюзів з підпором повітря; 

- автоматичне пінне пожежогасіння; 

- обладнати ділянку готування лакофарбозмішувачами замість ручного їх готу-

вання; 

- впровадити в експлуатацію установки подачі фарби і стиснутого повітря від 
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фарбонагнітального бака до розпилювача; 

- впровадити фарбувальні камери, що мають гідрофільтри, замість існуючих.
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ІІ. АНАЛІЗ ВІДПОВІДНОСТІ СИСТЕМ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ 

ОБ’ЄКТА ВИМОГАМ НОРМАТИВНИХ ДОКУМЕНТІВ 

 

2.1 Аналіз відповідності вогнестійкості будівлі 

Розглянемо відповідність ступеню вогнестійкості [20, 21]. Визначаємо необ-

хідний ступінь вогнестійкості. Згідно нормативних документів [19] будівля повин-

на мати I ступінь вогнестійкості. У зв’язку з цим перевіримо відповідність будіве-

льних конструкцій нормативним вимогам. 

Показником вогнестійкості є межа вогнестійкості конструкції, що визнача-

ється часом (у хвилинах) від початку вогневого випробування за стандартним тем-

пературним режимом до настання одного з граничних станів конструкції: втрати 

несучої спроможності (R); втрати цілісності (Е); втрати теплоізолюючої здатності 

(І). 

Показником здатності будівельної конструкції поширювати вогонь є межа 

поширення вогню (М). За межею поширення вогню будівельні конструкції поділя-

ються на три групи: МО ( межа поширення вогню дорівнює 0 см); 

М1 ( М<25 см - для горизонтальних конструкцій; М<40см - для вертикальних 

і похилих конструкцій); 

М2 ( М>25 см - для горизонтальних конструкцій; М>40см - для вертикальних 

і похилих конструкцій). 

Ступінь вогнестійкості будинку визначається межами вогнестійкості його бу-

дівельних конструкцій і межами поширення вогню по цих конструкціях відповідно 

до таблиці 3. 

З цих даних можна зробити висновок, що, внаслідок наявності в будівлі мета-

левих незахищених ферм покриття, будівля модельного цеху АТ ХМЗ “Світло шах-

таря” має ІІ фактичний ступінь вогнестійкості, який не відповідає вимагаємому но-

рмативному І ступеню вогнестійкості згідно НД [20]. Тому потрібно металеві фер-

ми замінити на залізобетонні. 
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Таблиця 3 – Аналіз вогнестійкості будівельних конструкцій 

№ 

з/п 
Найменування конструкції 

В
С

В
Б

 

R
E

I,
 

х
в
 

М
н

, 

см
 

R
E

I,
 

х
в
 

М
о
р

, 

см
 

Ф
С

В
Б

 

Висновки 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1. 
Несучі стіни цегляні, товщиною 

510 мм 
І 

REI 

120 
МО 

REI 

330 
МО І Відповідає 

2. 
Самонесучі стіни цегляні товщи-

ною 250 мм 
І 

REI 

160 
МО 

REI 

330 
МО I Відповідає 

3. 
Стіни сходових кліток цегляні то-

вщиною 380 мм 
І 

RЕІ 

120 
МО 

REI 

330 
МО І Відповідає 

4. 
Перегородки цегляні товщиною 

120 мм 
І EI 15 МО EI 50 MO 1 Відповідає 

5 
Перегороди залізобетонні товщи-

ною 100 мм 
І EI 15 MO EI 20 МО I Відповідає 

7 
Колони цегляні з армуван-

ням640x640 мм 
І R 120 MO R 180 MO І Відповідає 

8. 
Залізобетонні багатопустотні пли-

ти перекриття товщиною 220 мм 
І 

RЕІ 

45 
MO 

RЕІ 

60 
MO І Відповідає 

9 
Залізобетонні сходові марші і 

площадки 
І R60 MO R 60 MO I 

Відповідає 

 

10. 
Металеві ферми покриття з обли-

цюванням 
І R 30 MO R 15  ІІ Не від-є 

11 
Залізобетонні ребристі плити пок-

риття товщиною 100 мм 
І RЕ 15 MO RЕ 60 MO I Відповідає 

 

2.2 Характеристика конструктивної схеми об’єкта, поверховість, об’ємно-

планувальні рішення. 

При викладені цього пункту слід врахувати, що модельний цех в цілому, а та-

кож окремі об’ємно-планувальні та конструктивні рішення повинні відповідати 

функціональному призначенню. 

Приміщення є основним і первинним об’ємно-планувальним елементом буді-

влі. 

Отже проаналізувавши об’ємно-планувальні рішення модельного цеху можна 

зробити висновок, що в цілому об’єкт відповідає вимогам нормативних документів, 
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але слід також замітити, що є і невідповідності, які необхідно виправляти для під-

вищення рівня пожежного захисту на АТ ХМЗ “Світло шахтаря” . 

 

Таблиця 4 – Перевірка на відповідність НД об’ємно-планувальних та конс-

труктивних рішень. 

№ 

з/п 
Що перевіряється 

Поси-

лання 

на НД 

Що є на об’єкті 

висно

вок 

1 2 3 4 5 

1 Вимоги до території    

1.1 До всіх будівель і споруд підприємства 

має бути забезпечений вільний доступ. 

Протипожежні розриви між будинками, 

спорудами, відкритими майданчиками 

для зберігання матеріалів, устаткування 

тощо повинні відповідати вимогам буді-

вельних норм. Їх не дозволяється заха-

ращувати, використовувати  для складу-

вання матеріалів, устаткування, стоянок 

транспорту, будівництва та встановлення 

тимчасових будинків і споруд, у тому 

числі інвентарних побутових приміщень, 

індивідуальних гаражів тощо. 

ППБУ 

[22] 

 

Захаращені вільні 

доступи та 

під’їзні шляхи на 

території АТ 

ХМЗ “Світло ша-

хтаря” 

НЕ 

ВІДП 

1.2 На односмугових проїздах повинні вла-

штовуватися роз’їзні майданчики, а ту-

пикові проїзди мають закінчуватися по-

воротними майданчиками, які забезпе-

чують можливість розвороту пожежних 

машин. Зазначені майданчики повинні 

відповідати вимогам [23]. 

ППБУ 

[22] 

Територія об’єкту 

забезпечена по-

воротними та 

роз’їзними май-

данчиками 

ВІДП 

1.3 Ворота в’їзду на територію підприємст-

ва, які відчиняються  за допомогою елек-

троприводу, повинні мати пристосування 

(пристрої), які дозволяють відчиняти їх 

вручну. 

ППБУ 

[22] 

В’їзні ворота від-

чиняються за до-

помогою елект-

роприводу та ма-

ють пристрої для 

відчинення вруч-

ну. 

ВІДП 

1.4 На території підприємства на видних мі-

сцях повинні бути встановлені таблички 

із зазначенням порядку виклику підроз-

ділів ДСНС, знаки місць розміщення пе-

рвинних засобів пожежогасіння, схема 

ППБУ 

[22] 

На території 

об’єкту знахо-

дяться вимагаємі 

таблички. 

ВІДП 
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руху транспорту, в якій слід вказувати 

розміщення будівель, водойм, гідрантів, 

пірсів та градирень (необхідність встано-

влення такої схеми на кожному конкрет-

ному  підприємстві  визначається місце-

вими органами державного пожежного 

нагляду). 

2 Висота приміщень    

2.1 Висота одноповерхових будівель (від пі-

длоги до низу горизонтальних несучих 

конструкцій на опорі) повинна бути не 

менше 3м. 

[19] Висота 4м. ВІДП 

2.2 В приміщеннях висота від підлоги до ни-

зу виступаючих конструкцій перекриття 

(покриття) повинна бути не менше 2,2м, 

висота від підлоги до низу виступаючих 

частин комунікацій та обладнання в міс-

цях постійного проходу людей та на 

шляхах евакуації не менше 2м, а в місцях 

непостійного проходу людей – не менше 

1,8м.  

[19] 

Висота від підло-

ги до низу конс-

трукцій покриття 

4м. Вимоги щодо 

висоти в прохо-

дах для людей та-

кож виконуються. 

ВІДП 

2.3 У приміщеннях категорій А і Б не допус-

кається влаштовування підвісних стель, 

підлог з порожнинами (повітряним прос-

тором під покриттям підлоги), а також 

каналів у підлозі, що не вентилюються 

[20] 

В модельному це-

сі відсутня підві-

сна стеля та кана-

ли в підлозі 

ВІДП 

3 Кількість поверхів    

3.1 Для будівель категорії А за вибухопоже-

жною та пожежною небезпекою, ІІ сту-

пеню вогнестійкості дозволяється вико-

ристовувати одноповерхові споруди. 

[19] 

В нашому випад-

ку модельний цех 

- одноповерхова 

будівля. 

ВІДП 

4 Конструктивні рішення    

 В приміщеннях категорії А за вибухопо-

жежною та пожежною небезпекою необ-

хідно передбачати зовнішні легкоскидні 

огороджуючі конструкції 

[19] 

Огороджувальні 

конструкції вико-

нані у вигляді су-

цільного засклен-

ня, загальна пло-

ща якого відпові-

дає вимогам нор-

мативних доку-

ментів 

ВІДП 

 

2.3 Аналіз відповідності евакуаційних шляхів та виходів 
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Вимоги щодо забезпечення пожежної безпеки під час експлуатації споруд та 

приміщень встановлюються відповідними нормативними документами системи 

стандартизації та нормування в будівництві, а також нормативно-правовими актами 

з питань пожежної безпеки. Результати аналізу показані в таблиці 5. 

 

Таблиця 5 – Аналіз відповідності евакуаційних шляхів та виходів. 

№ 

з/п 
Що перевіряється 

Посилання 

на НД 

Фактична перевір-

ка 

висно

вок 

1 2 3 4 5 

1 Приміщення з одночасним перебу-

ванням не більше 50 людей, якщо 

відстань від найбільш віддаленої то-

чки підлоги до зазначеного виходу 

не перевищує 25 м. 

[20] 

В нашому випадку 

це число складає 

20м. 

ВІДП 

 Евакуаційні виходи повинні розта-

шовуватися розосереджено.  

Мінімальну відстань L (м) між най-

більш віддаленими один від одного 

евакуаційними виходами з примі-

щення слід визначати за емпіричною 

формулою: L = 1,5 П , де П - пери-

метр приміщення (м). 

[20] 

Відстань по пери-

метру перевищує 

допустимі значен-

ня 

НЕ 

ВІДП 

2 Висота шляхів евакуації повинна 

бути не меншою ніж 2,0 м, а їх ши-

рина – 1,0 м. 

[20] Ширина шляхів – 

0,9 м, а висота – 

2,2 м 

НЕ 

ВІДП 

3 Двері на шляхах евакуації повинні 

відчинятись по напрямку виходу із 

будівлі 

[20] 

Виконується ВІДП 

4 Ширина маршу сходів повинна бути 

не менше ширини евакуаційного ви-

ходу (двері) в сходову клітину 

[20] 

Виконується ВІДП 

5 Між сходовими маршами слід пе-

редбачати проміжок завширшки у 

просвіті не менше 75 мм. 

[20] Проміжок між 

сходовими марша-

ми 95 мм 

ВІДП 

 

2.4 Аналіз відповідності вимогам пожежної автоматики 

В модельному цесі на теперішній час застосовується автоматична пожежна 

сигналізація, яка представлена у вигляді пожежних сповіщувачів CП-104 та конт-
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рольно-приймального приладу ППС-3М, але згідно [24] приміщення модельного 

цеху повинно бути обладнане установкою автоматичного пожежогасіння незалеж-

но від площі приміщення.  

Отже як один із заходів поліпшення протипожежного стану об’єкта слід за-

значити обладнання модельного цеху установкою автоматичного пожежогасіння та 

демонтаж установки пожежної сигналізації. 

 

2.5 Аналіз зовнішнього та внутрішнього протипожежного водопостачання 

На території заводу є 19 ПГ встановлених на кільцевій і тупиковій мережах 

діаметром 100 й 150 мм. Засувки перебувають у першої прохідної й біля залізнич-

ного в’їзду. ПГ-1 Т-100 розташований зі східної сторони М-2 на відстані 1 м. ПГ-2 

Т-100 північна сторона лісосушки на відстані 7 м. ПГ-3 Т-100 західна сторона Л-1 

на відстані 1,5 м. ПГ-4 Т-100 південна сторона центрального матеріального складу 

на відстані 6,5 м. ПГ-5 Т-100 північна сторона центрального матеріального складу 

на відстані 10 м. ПГ-6 Т-100 південна сторона кисневої станції на відстані 4 м. ПГ-7 

Т-100 у будинку 800-тонного преса на відстані 8 м. ПГ-8 Т-150 західна сторона на-

сосної технічної води 0.0 м. ( літній ). ПГ-9 Т-100 південна сторона слюсарно-

складального цеху на відстані 0.0 м. ПГ-10 Т-100 східна сторона ЦСК. ПГ-11 Т-100 

південна сторона ДК “Світло шахтаря” на відстані 7 м. ПГ-12 Т-100 західна сторо-

на ББЦ на відстані 9 м ПГ-13 Т-100 західна сторона ББЦ на відстані 5 м ПГ-14 Т-

100 західна сторона їдальні на відстані 7 м ПГ-16 К-150 східна сторона автотранс-

портного цеху на відстані 4 м ПГ-17 К-150 східна сторона автотранспортного цеху 

на відстані 7 м ПГ-18 К-150 східна сторона цеху Л-1 на відстані 11 м ПГ-19 К-150 

східна сторона ЖД на відстані 5 м ПГ-20 Т-100 південна сторона пилорами на відс-

тані 3 м На території заводу є пожежні резервуари: Підземні резервуари:  

V - 100 м3 розташовані біля ЦСК - 2 шт; 

V - 220 м3 насосна термічного цеху; 

V - 135 м3 біля ОМА - 2 шт; 

V - 25 м3 біля цеху обробки деревини – 3 шт. 

Градирні:  
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V - 350 м
3
 обробка термічного цеху; 

V - 10 м
3
 біля кузні;  

Металевий бак V - 50 м
3
. 

У приміщеннях цехів і службово-побутових приміщень є ПК діаметром 51 

мм. Найближчі ПГ перебувають по вулиці Примакова ПГ-105 Т-100, вул. Красно-

донській, ПГ-49 Т-100, вул. Черепанових, ПГ-33 Т-100, вул. Мийна ПГ-34 Т-100, 

вул. Карпинського ПГ-31 Т-100, пров. Степовий ПГ-37 Т-100, ПГ-45 Т-100, ПГ-53 

Т-100, ПГ -61 Т-100. З північної й західної сторони заводу протікає ріка Лопань. 

 

2.5.1 Зовнішнє протипожежне водопостачання  

1. Згідно [25] зовнішнє пожежогасіння повинно забезпечувати витрату води 

10 л/с. Ця умова забезпечується за допомогою 2-х пожежних гідрантів, що знахо-

дяться на кільцевій водопровідній мережі діаметром 150 мм. 

2. Пожежні гідранти і водойми повинні мати під’їзди з твердим покриттям 

[25]. Що виконується для усіх гідрантів, які знаходяться поблизу біля модельного 

цеху. 

3. Біля місць розташування пожежних гідрантів і водойм повинні бути вста-

новлені [22] покажчики (об’ємні зі світильником або плоскі із застосуванням світ-

ловідбивних покриттів) з нанесеними на них літерним  індексом ПГ, цифровими 

значеннями відстані в метрах від покажчика до гідранта, внутрішнього діаметра 

трубопроводу в міліметрах,  зазначенням виду водогінної мережі (тупикова чи кі-

льцева) [22]. Ці вимоги виконуються в повному обсязі. 

 

2.5.2 Внутрішнє протипожежне водопостачання  

1. Згідно [26] внутрішнє пожежогасіння в модельному цесі повинно здійсню-

ватись від 2-х струменів з витратою води 2,5 л/с в кожну точку приміщень. Що ви-

ходячи з об’ємно-планувальних рішень цеху повинно бути забезпечено за допомо-

гою 4 пожежних кранів з довжиною рукавів 20м. Ці вимоги не виконуються. 

2. Згідно таблиці 3 [26] пожежні крани повинні мати діаметри 50 мм та дов-

жину прогумованих рукавів 20м. Що виконується в повному обсязі. 
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3. Кожен  пожежний  кран має бути укомплектований пожежним рукавом од-

накового з ним діаметра та стволом, кнопкою дистанційного запуску пожежних на-

сосів (за наявності таких насосів), а також важелем для полегшення відкривання 

вентиля. Елементи з’єднання пожежного крана, рукавів та ручного пожежного 

ствола мають бути однотипними. 

Пожежний рукав необхідно утримувати сухим, складеним в “гармошку” або 

подвійну скатку, приєднаним до крана та ствола і не рідше одного разу на шість мі-

сяців розгортати та згортати наново. 

Використання пожежних рукавів для господарських та інших потреб, не 

пов’язаних з пожежогасінням, не допускається [22]. В нашому випадку відсутні 

кнопки дистанційного запуску пожежних насосів та не проводиться періодичне ро-

згортання рукавів. 

4. Пожежні крани повинні розміщуватись у вбудованих або навісних шафках, 

які мають отвори для провітрювання і пристосовані для опломбування та візуаль-

ного огляду їх без розкривання. 

При виготовленні шаф рекомендується передбачати в них місце для зберіган-

ня двох вогнегасників. На дверцята шаф, в яких знаходяться вогнегасники, мають 

бути нанесені відповідні покажчики за [22]. 

Спосіб установлення пожежного крана повинен забезпечувати зручність по-

вертання вентиля та приєднання рукава. Напрямок осі вихідного отвору патрубка 

пожежного крана повинен виключати різкий залом пожежного рукава у місці його 

приєднання [22]. Ці вимоги нормативних документів виконуються. 

5. На дверцятах пожежних шафок із зовнішнього боку повинні бути вказані 

після літерного індексу "ПК" порядковий номер крана та номер телефону для ви-

клику пожежно-рятувального підрозділу [22]. На дверцятах всіх пожежних кранів 

готелю відсутні порядкові номери та номер телефону для виклику пожежно-

рятувального підрозділу . 

Отже, що стосується протипожежного водопостачання, то на об’єкті велика 

кількість порушень вимог нормативних документів і поліпшення протипожежного 

стану можливе лише при усунені цих недоліків. 
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2.6 Аналіз відповідності електрообладнання вимогам пожежної безпеки 

В результаті проведеного пожежно-технічного обстеження було встановлено 

ряд недоліків в галузі електрообладнання, які знайшли своє відображення в припи-

сі. 

Електричні машини, апарати, обладнання (апарати управління, пускорегулю-

вання, контрольно-вимірювальні прилади, електродвигуни, світильники тощо), 

електропроводи та кабелі за виконанням та ступенем захисту повинні відповідати 

класу зони згідно [27, 28], мати апаратуру захисту від струмів короткого замикання 

та інших аварійних режимів. Модельний цех відноситься до класу зони 2, що не ві-

дповідає проектному рішенню.  

Плавкі вставки запобіжників повинні бути калібровані із зазначенням на 

клеймі номінального струму вставки (клеймо ставиться заводом-виготовлювачем 

або електротехнічною лабораторією). Застосування саморобних некаліброваних 

плавких вставок забороняється. В електрощитовій модельного цеху використову-

ються саморобні плавкі вставки. 

З’єднання, відгалуження та окінцювання жил проводів і кабелів мають здійс-

нюватися за допомогою опресування, зварювання, паяння або затискачів (гвинто-

вих, болтових тощо). В коробках розгалуження присутні з’єднання проводів 

“вскрутку”, що забороняється із-за збільшення перехідного опору. 

В електропроводках вибухонебезпечних і пожежонебезпечних зон слід засто-

совувати відгалужувальні та з’єднувальні коробки з негорючих або важкогорючих 

матеріалів. Ці коробки повинні бути постійно закриті кришками із зазначених ма-

теріалів. Ці вимоги виконуються в повному обсязі. 

Застосування електричних опалювальних приладів у приміщеннях категорій 

за вибухопожежонебезпекою А та Б не дозволяється. Ці вимоги постійно порушу-

ються працівниками заводу. 
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ІІІ. РОЗРОБКА ІНЖЕНЕРНО-ТЕХНІЧНИХ РІШЕНЬ ТА 

ПРОТИПОЖЕЖНИХ ЗАХОДІВ. 

 

Для підвищення протипожежного рівня як в модельному цеху так і на заводі в 

цілому необхідно [29] : 

1. не захаращувати шляхи евакуації; 

2. не застосовувати в конструкціях шляхів евакуації горючих матеріалів; 

3. не прокладати по шляхам евакуації технологічні та інші комунікації; 

4. забезпечити евакуаційне штучне освітлення; 

5. обладнати ділянку готування фарби лакофарбниками замість ручного 

їхнього готування; 

6. впровадити в експлуатацію установки подачі фарби і стиснутого повіт-

ря від фарбонагнітального бака до розпилювача; 

7. впровадити фарбувальні камери, що мають гідрофільтри замість існую-

чих; 

8. проведення вогневих робіт тільки при наявності дозволу органів ДПН 

та згідно правил пожежної безпеки, а при необхідності під наглядом відділення 

чергового караулу; 

9. дотримання протипожежного режиму встановленого на підприємстві; 

10. контроль за роботою окремих агрегатів (контроль за підшипниками, їх 

змащенням, температурою); 

11. проведення ремонтних робіт іскробезпечним інструментом; 

12. заземлення апаратів для запобігання дії статичної електрики; 

13. використання автоматів захисного відключення при підвищенні напру-

ги або виникненні короткого замкнення; 

14. обладнання будівель блискавкозахистом; 

15. обладнання модельного цеху установкою автоматичного пожежогасін-

ня; 

16. підвищити рівень контролю за виконанням заходів запропонованих ор-

ганами ДПН; 
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17. ввести систему покарань осіб відповідальних за протипожежний стан 

які ігнорують виконання своїх обов’язків; 

18. проводити огляди-конкурси між підрозділами на найкраще дотримання 

ППБ переможців заохочувати призами; 

19. підвищити рівень та частоту проведення інструктажів серед осіб які 

працюють з електрообладнанням; 

20. посилити контроль за прийняттям заліків з ППБ у робітників заводу; 

21. оборудувати на території заводу місця для паління, посилити контроль 

за палінням в недозволених місцях; 

22. кожний місяць проводити нараду з відповідальними за протипожежний 

стан по його дотриманню; 

23. організувати рейди з перевірки протипожежного стану; 

24. запровадити в рамках агітаційно-пропагандиської роботи конкурс на 

кращого знавця ППБ із заохоченням переможців; 

25. забезпечити необхідною літературою робітників БПБ; 

26. провести семінари з робітниками на тему «ваші дії при виникненні над-

звичайної ситуації»; 

27. організувати практичні тренінги для членів ДПД; 

28. встановити в приміщенні фарбувальної ділянки автоматичну установку 

порошкового пожежогасіння; 

29. проводити практичні навчання з особами які є членами дружини циві-

льного захисту; 

30. забезпечити контроль за виконанням усунення недоліків виявлених під 

час проведення огляду об’єктів заводу комісією із дотримання вимог пожежної 

безпеки . 
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IV. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ В МОДЕЛЬНОМУ ЦЕХУ. 

 

4.1 Відомості про об’єктову пожежну охорону та пожежно-рятувальні підроз-

діли ДСНС, які залучаються до гасіння пожежі. 

На заводі є бюро пожежної безпеки (далі БПБ) в кількості 6 чоловік, які не-

суть цілодобове чергування з використанням мотопомпі МП-1600. Сформовано 2 

оперативних розрахунки для роботи на мотопомпі в кількості 10 чоловік [3, 4]. 

На озброєнні БПБ є 2мотопомпи МП-1600, 5 повітрянопінних установок: (ко-

вальські, термічний цехи й термічна ділянка інструментального цеху). На території 

заводу встановлено 15 пожежних гідрантів, розміщено 2 водойми ємністю 750 куб. 

метра. На річці Лопань розміщена насосна станція для забору технічної води про-

дуктивністю 180 м
3
 у годину, тиском 5 атм. 

У цехах і відділеннях є 794 вогнегасника, у тому числі 555 вуглекислотних й 

239 порошкових. 

Виписка з розкладу виїзду сил і засобів Харківського гарнізону на гасіння 

пожеж на АТ ХМЗ “Світло шахтаря” (табл. 6). 

 

Таблиця 6 – Виписка з розкладу виїзду пожежно-рятувальних підрозділів. 

№ 

з/п 

Найменування пожежних 

підрозділів 
Тип пожежної техніки 

Час 

Прибуття хв. 

1 ДПРЧ-3 АЦ-40(130)63Б – 2 шт. 5 

2 ДПРЧ-12 АЦ-40(130)63Б – 2 шт. 5 

3 ДПРЧ-26 
АЦ-40(130)63Б – 2 шт. 

АД-30 – 1 шт. 
8 

4 ДПРЧ-10 АППГ-9 –1 шт. 20 

 

4.2 Особливості розвитку і гасіння можливої пожежі 

У результаті вивчення об’єкта в оперативно-тактичному відношенні було 

встановлено, що по технологічному процесу виробництва, найбільш ймовірним є 

виникнення пожежі і створення складної обстановки у відділенні фарбування  і су-

шіння металовиробів, тому що з появою будь-якого джерела запалювання (іскор, 

короткого замикання, электро-зварювальних робіт, удару, порушення технологіч-
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ного процесу й ін.) може виникнути пожежа в будь-якій одиниці технологічного 

устаткування, зв'язаної з застосуванням ЛФМ [31, 32]. 

Швидкому поширенню вогню будуть сприяти: 

 Велика кількість ЛЗР і ГР. 

 Повітроводи системи вентиляції. 

 Поверхні свіжопофарбованих виробів. 

Пожежа у відділенні фарбування буде супроводжуватися високою температу-

рою і сильним задимленням приміщень з виділенням токсичних продуктів горіння. 

В основному всі приміщення будуть задимлені, що створюватиме загрозу для жит-

тя людей. 

Для гасіння пожежі застосовуються вогнегасні порошки, інертні гази, повіт-

ряно-механічні піни. 

 

4.3 Розрахунок сил і засобів при гасінні пожежі у відділенні фарбування і су-

шіння 

У процесі проведення розрахунку [33, 34], прорахувавши імовірні варіанти  

розвитку можливої пожежі в різних приміщеннях і на різних поверхах, для розра-

хунку сил і засобів приймаємо варіант пожежі з найбільш складною обстановкою у 

відділенні фарбування.  

Пожежа виникла в внаслідок порушення технологічного регламенту прове-

дення ремонтних та профілактичних робіт в фарбувальній камері і призвела до роз-

ливу фарби по підлозі фарбувального цеху. Інтенсивність подачі 6%-го розчину пі-

ноутворювача ПО-6К складає 0,08 л/(м
2
·с) [33], лінійна швидкість поширення по-

жежі [33], Vл=1м/хв. 

 

Час вільного розвитку пожежі, хв: 

 

tвільн=tд.с.+tзб.в+tприб+ tо.р      (4.1) 

 

де 
вільн

t - час вільного розвитку пожежі; 
.с.д

t  - час від виникнення пожежі до 
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повідомлення про нього на ПЗЧ чи ОДС,  визначається по статистичним даним, з 

урахуванням чи наявності відсутності засобів виявлення і гасіння пожежі, прийма-

ємо 3 хв.; 
.в.зб

t  - час збору та виїзду по тривозі, 1 хв.; 
приб

t  - час прибуття сил і засо-

бів по виклику №2 (див. виписку з розкладу) 5 хв.; 
.р.о

t  - час оперативного розгор-

тання – 2 хв. 

 

вільн
t  =3+1+5+2=11 хв 

 

Радіус пожежі, м: 

 

Rпож=0.5Vл*10+V*t1     (4.2) 

tвільн=11хв; 

t1=tвільн-10 

 

Rпож=0.5*1*10+1*(11-10)=6 м 

 

 Площа пожежі має форму півкола та розраховується за формулою; 

 

Sпож.= π*R
2
/2     (4.3) 

 

π=3.14 

 R-радіус пожежі 

 

Sпож=3.14*6
2
/2=56,5 м

2
 

Знаходимо необхідну кількість стволів ГПС-600 

 

ств

потрг

ств
q

IF
N        (4.4) 
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1
6

08,0*5,56

q

IF
N

ств

потрг

ств
  ствол ГПС 

 

де Iпотр = 0,08 л/с·м
2
 – інтенсивність подачі вогнегасних засобів для гасіння 

ЛЗР і ГР; де qств- продуктивність ствола ГПС по розчину. 

Караул ДПРЧ-3 не взмозі забезпечити необхідну кількість стволів ГПС. 

Для проведення пінної атаки у прибувших підрозділів не достатньо піноутво-

рювача, тому для проведення пінної атаки необхідно дочекатися прибуття караулу 

ДПРЧ-10 в оперативному розрахунку якого є автомобіль АППГ-9. 

 

R3=R2*0.5*V*t3 

 

t3= t - (10 + t2) 

t= tвр.+ (t сл3 - tсл2) = 11 + (20 - 8) = 23 хв 

 

R3=7,5+0.5*1*23=12,5 м 

 

Sпож = 3.14*12,52/2 = 248 м
2
 

 

Для локалізації пожежі потрібну кількість стволів ГПС визначимо за форму-

лою (4.4). 

4
6

08,0248
N

ств



 ствола ГПС 

 

Визначаємо необхідну витрату води на гасіння пожежі: 

56,2264,54Qг

он2
  л/с 

 

Визначаємо необхідну кількість піноутворювача з врахуванням 3- кратного 

запасу: 
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рпуст

потр

пу
K60qNQ   , л 

 

25923601036,04Q
пу

 л. 

 

З тактичних розумінь на захист сусідніх приміщень приймаємо 2 стволи “Б”, 

із загальною витратою 7,4 л/с. Тоді загальна витрата води буде дорівнює: 

 

96,294,756,22QQQ
захгасзаг

 , л/с 

 

Кількість особового складу розраховується за формулою: 

 

ЗВРБПБГДЗС
с

о
NN2NN3N     (4.5) 

 

де Nгдзс – кількість ланок ГДЗС; 

NПБ – кількість постів безпеки; 

NБ – кількість людей, що працюють зі стволом «Б»; 

NР – кількість людей, що працюють на розгалуженні; 

Nзв – кількість зв’язкових. 

Кількість особового складу розраховується за формулою: 

 

241322434
с

о
  осіб 

 

Визначаємо кількість відділень: 

 

6
4

24
4

N
N с

о

від
  відділень 

Для забезпечення подачі стволів ГПС, приймаємо 1 автомобіль  

АЦ-40(130)63Б з ємністю бака піноутворювача 165 л та АППГ-9 для забезпечення 

необхідної кількості піноутворювача для проведення пінної атаки.  
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Усього необхідно пожежних відділень 6 (табл. 7), що відповідає виклику сил і 

засобів по номері №2. 

 

Таблиця 7 – Розрахунок сил і засобів 

Площа 

пожежі 

м
2
 

Витрата во-

ди 

на гасіння 

пожежі, л/с 

Кількість 

пожежних 

автомобілів 

Розрахункова кількість 

стволів особового складу 

ГПС “Б” 
Для ведення оператив-

них дій 

248 22,56 6 4 2 22 
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5. ОХОРОНА ПРАЦІ ТА ЕКОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА ПРИ ЛІКВІДАЦІЇ 

ПОЖЕЖІ. 

 

Робота з питань забезпечення охорони праці та безпеки праці в черговому ка-

раулі організовується згідно [31, 35]. 

З метою забезпечення умов безпечної роботи особового складу під час несен-

ня служби, гасіння пожеж та надання допомоги в ліквідації наслідків аварій, катас-

троф і стихійного лиха (далі — аварій) керівний та начальницький склад пожежно-

рятувального підрозділу  ДСНС України, зобов’язаний: 

— вживати заходів до максимального полегшення умов праці та механізації 

трудомістких процесів; 

— забезпечувати інструктаж з правил роботи в складних умовах всього осо-

бового складу, який залучений до гасіння пожеж та надання допомоги в ліквідації 

аварій; 

— вести безперервне спостереження особисто та через начальників оператив-

них ділянок, начальників караулів та командирів відділень за діями особового 

складу, зміною обстановки на пожежі та вживати заходів, які запобігають нещас-

ним випадкам; 

— у разі затяжних пожеж своєчасно організовувати заміну працюючих, їх ха-

рчування, забезпечення питною водою та відпочинок; 

— надавати негайну допомогу потерпілим. 

Під час несення служби у внутрішньому наряді особовий склад повинен за-

безпечити: 

— справне утримання обладнання, інвентарю та майна, освітлення (аварійне, 

чергове); 

— дотримання правил безпеки праці та пожежної безпеки в приміщеннях і на 

прилеглих до частини територіях; 

— вільними від сторонніх предметів, обладнання та інвентарю шляхи руху 

особового складу за сигналом тривоги; 

— допуск до спеціального обладнання та технічних засобів лише осіб, які ви-
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значені наказом начальницького структурного підрозділу і мають відповідну підго-

товку та допуск. У разі виявлення несправностей обладнання, інвентарю, систем 

опалення, енергопостачання та зв'язку вжити заходів до їх усунення та доповісти 

безпосередньому начальнику. 

    Під час несення служби на постах, у дозорах та під час проведення профі-

лактичної роботи на об'єктах працівники пожежно-рятувального підрозділу зобо-

в'язані суворо дотримуватись загально об'єктових, а також цехових (у лабораторіях, 

на установках і та ін.) правил безпеки та гігієни праці. 

Особи чергового караулу, вперше направлені для несення служби на об'єкті, 

проходять інструктаж з безпеки і гігієни праці на ділянках постів і маршрутах до-

зорів. Інструктаж проводиться особисто начальником караулу, про що робиться за-

пис у журналі реєстрації інструктажів. 

Особовий склад, що несе караульну, постову, дозорну службу, має бути за-

безпечений плащ-накидкою, теплим одягом (валянки, кожух, рукавиці тощо) від-

повідно до погодних умов. 

Збір та виїзд чергових караулів за сигналом тривоги має виконуватись чітко і 

швидко. Особовому складу забороняється кидати на шляху руху до гаража одяг та 

інші предмети, зупинятися в проходах і створювати перепони на шляхах руху. 

Порядок посадки особового складу чергових караулів у пожежні автомобілі 

згідно з табелем обов'язків оперативного розрахунку (в гаражі чи поза ним) устано-

влюється наказом начальника пожежної частини, виходячи з умов забезпечення 

безпеки і місцевих особливостей. Водій перед виїздом має упевнитись, що всі від-

сіки автомобіля зачинені і на шляху виїзду з гаража відсутні люди або сторонні 

предмети. Забороняється під час посадки пробігати перед автомобілями, що виїж-

джають. 

Якщо посадка передбачена поза будівлею пожежного депо, вихід особового 

складу на майданчик допускається тільки після виїзду автомобіля з гаража. Посад-

ка вважається закінченою тільки тоді, коли особовий склад оперативного розрахун-

ку займе свої місця в автомобілі і зачинить двері кабіни. Забороняється подавати 

команду про рух автомобіля до закінчення посадки особового складу. 
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Під час руху автомобіля особовому складу оперативного розрахунку заборо-

няється палити, висовуватися з вікон, відчиняти двері, стояти на підніжках, крім 

тих випадків, коли це визначено інструкцією з експлуатації автомобіля (прокладан-

ня рукавної лінії). 

Начальник караулу або керівник підрозділу пожежно-рятувального підрозді-

лу, що виїхали на чолі караулу до місця виклику, зобов’язані забезпечувати вико-

нання водієм Правил дорожнього руху. Відповідальність за безпеку руху пожежно-

го автомобіля несе водій. Він зобов'язаний точно виконувати чинні Правила доро-

жнього руху. Водночас водії пожежних автомобілів можуть відступати від деяких 

вимог Правил дорожнього руху (крім сигналів регулювальника), про які зазначено 

в цих Правилах під час прямування на пожежу (аварію чи інші надзвичайні обста-

вини) з увімкненими спеціальними звуковим та світловим сигналами, за умови за-

безпечення безпеки руху, про які зазначено в цих Правилах. Забороняється корис-

туватися спеціальним звуковим сигналом при прямуванні автомобіля не на опера-

тивне завдання і при поверненні в частину. 

Особовий склад караулу, що прибув до місця виклику, виходить з кабіни по-

жежного автомобіля тільки за розпорядженням командира відділення або старшої 

посадової особи, яка прибула на чолі караулу. 

У нічний час стоянка пожежного автомобіля має позначатися приладами 

освітлення, при цьому повинна включатися аварійна світлова сигналізація. 

За необхідності дозаправки автомобіля ПММ за межами розташування під-

розділу оперативний розрахунок автомобіля виїжджає в повному складі. 

Керівник пожежно-рятувального підрозділу , що брав участь у гасінні поже-

жі, після її ліквідації зобов'язаний перевірити наявність особового складу підрозді-

лу, а також розміщення та кріплення ПТО на пожежних автомобілях. 

Склад розвідки та його екіпіровка залежно від обстановки на пожежі визнача-

ється відповідно до вимог []. 

З метою забезпечення безпеки при проведенні розвідки із застосуванням апа-

ратів захисту органів дихання необхідно дотримуватися також вимог []. 

Під час проведення розвідки пожежі група розвідки зобов'язана: 
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— прямувати один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та мо-

жливість швидкого розповсюдження вогню, запам'ятовувати пройдений шлях; 

— відчиняти двері з пересторогою, захищаючись ними від можливого викиду 

полум'я і розжарених продуктів горіння; 

— рухатись у приміщенні, як правило, вздовж капітальних стін чи стін з вік-

нами; 

— входити в приміщення, де є електроустановки високої напруги, апарати 

(посудини) під високим тиском, вибухонебезпечні, отруйні, бактеріологічні, радіо-

активні речовини, тільки після узгодження з адміністрацією об'єкта, дотримуючись 

рекомендованих правил безпеки; 

— негайно доповідати старшому групи про загрозу обвалення конструкцій, 

інтенсивне поширення горіння, а також у випадку погіршення самопочуття. 

Забороняється входити у приміщення, де зберігаються ЛЗР і ГР або можуть 

утворюватись вибухонебезпечні суміші, з відкритим вогнем, вмикати освітлення, 

електроліхтарі. 

Перед віддаванням команди на оперативне розгортання керівник гасіння по-

жежі зобов’язаний: 

- вказати безпечні місця установки пожежної техніки; при цьому пожежні 

автомобілі встановлюють на безпечній відстані від будівель, споруд та інших об'єк-

тів, які можуть зруйнуватись (не менше висоти цих об’єктів), як правило, з навітря-

ного боку; 

- обрати та вказати особовому складу найбільш безпечні та короткі шляхи 

прокладання рукавних ліній, перенесення інструменту та інвентарю; 

- постійно слідкувати за виконанням заходів щодо безпечного проведення 

робіт під час розгортання на транспортних магістралях: автомобілі та обладнання 

не повинні ускладнювати розстановку сил та засобів, що прибувають, їх зосере-

дження на оперативних ділянках і, за можливості, не перешкоджати нормальному 

дорожньому руху. За необхідності слід вжити заходів для зупинки всіх видів тран-

спорту, а у разі прокладання рукавних ліній під залізничними коліями поставити 

пости безпеки з двох боків уздовж залізничного полотна для спостереження за ру-
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хом потягів та своєчасного сповіщення особового складу про їх наближення; 

- встановити єдині сигнали для сповіщення про небезпеку та повідомити 

про них усьому особовому складу, який працює на пожежі (аварії і т.п.). У разі яв-

ної загрози вибуху, обвалювання, вскипання, викиду і т.ін. негайно подати відпові-

дний сигнал та вивести особовий склад у безпечне місце. 

Кришку колодязя пожежного гідранта треба відкривати за допомогою спеціа-

льного гака або лома, при цьому необхідно запобігати травмуванню рук та ніг. 

Під час оперативного розгортання забороняється: 

— розпочинати його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля; 

— освітлювати колодязі пожежних гідрантів, газо- і теплокомунікацій відк-

ритим вогнем; 

— спускатися в колодязь водокомунікацій без ізолюючих протигазів та ряту-

вальної мотузки; 

— одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола під 

час підйому на висоту і роботи на висоті; 

— перебувати під вантажем під час його підйому чи спускання на мотузках; 

— переносити інструмент, повернений робочими поверхнями (ріжучими, ко-

лючими та ін.) за напрямком руху, а поперечні пилки та пилки-ножівки — без чох-

лів; 

— подавати воду в не закріплені рукава до виходу ствольщиків на вихідні по-

зиції або підйому на висоту (вертикальні рукавні лінії мають кріпитися із розрахун-

ку не менше однієї рукавної затримки на кожний рукав); 

— підіймати на висоту рукавну лінію, заповнену водою. 

Під час подавання води в рукавні лінії підвищувати тиск треба поступово, 

щоб уникнути падіння ствольщика і розриву рукавів. Подавання води дозволяється 

тільки за наказом безпосередніх начальників. 

Пожежні драбини мають встановлюватись так, щоб вони не могли бути відрі-

зані вогнем або не опинились в зоні горіння у разі розвитку пожежі. 

У разі перестановки пожежних драбин слід попереджати про це тих осіб, що 

піднялися по них, вказати нове місце встановлення драбин та інші шляхи спуску. 



 

     

НУЦЗУ.15.01.з.11.ПТтаАРР.РПЗ 
лист 

     
54 

  Зм Лист № документу Підпис Дата 

 

За умови існування можливої загрози вибуху під час оперативного розгор-

тання прокладання рукавних ліній особовим складом необхідно здійснювати пере-

біжками, використовуючи наявні укриття (канави, стіни тощо). 

Під час розгортання відділень на спеціальній техніці необхідно дотримува-

тись додаткових засобів безпеки, що визначаються особливостями техніки і викла-

дені в інструкціях заводів-виробників. 

Під час рятування людей на пожежі (аварії, стихійному лиху) керівник гасін-

ня пожежі зобов'язаний визначити порядок і способи рятування людей залежно від 

обставин і стану людей, яким необхідно надати допомогу. 

Для організації рятування людей з висоти використовуються стаціонарні та 

переносні ручні пожежні драбини, автодрабини і автопідйомники, рятувальні моту-

зки, рятувальні рукава та інші пристрої. 

Пожежі спричиняють не тільки соціальні і матеріальні збитки, але й забруд-

нюють природне середовище і можуть призвести до загибелі людей, тварин і рос-

лин. Перед працівниками пожежно-рятувального підрозділу суспільство ставить 

завдання не тільки ліквідувати пожежу, але й запобігти або зменшити забруднення 

і руйнування навколишнього природного середовища. 

Небезпечними потенційними джерелами пожежної небезпеки є об'єкти збе-

реження великих запасів пальної сировини, пожежовибухонебезпечних і легкозай-

мистих речовин і матеріалів. До таких об’єктів належить і модельний цех АТ ХМЗ 

“Світло шахтаря”, в технологічному процесі якого обертаються багато вибухо- та 

пожежонебезпечних речовин, які, крім цього, становлять значну екологічну небез-

пеку через присутність у технологічному процесі нітросполук. 

Нітроцелюлозні емалі, які присутні у технологічному процесі є небезпечними 

для здоров’я людей, які працюють на виробництві, оскільки  нітросполуки  в орга-

нізмі людини здатні перетворювати гемоглобін крові у метгемоглобін, після чого  

він втрачає здатність переносити кисень в організмі. Наступає  стан гіпоксії, який 

може призвести до летальних  наслідків. 

У переліку екологічних небезпек, які загрожують людині, існує можливість 

отруєння середовища нашого існування хімічними сполуками і результаті техно-
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генних пожеж – продуктами горіння, горючими матеріалами і вогнегасними засо-

бами.  

Найбільш небезпечними для навколишнього середовища є пожежі на підпри-

ємствах хімічної промисловості, насамперед, при  приготуванні  і використанні ла-

ків та фарб. При горінні азотмісних сполук утворюються надзвичайно токсичні ре-

човини, до яких відносяться синільна кислота та диціан. Ці сполуки шкідливо 

впливають на людей і навколишнє середовище і вимагають обов’язкового застосу-

вання засобів індивідуального захисту при гасінні пожежі. Вони мають характер-

ний запах гіркого мигдалю, за яким можна відрізнити наявність ціанідів у продук-

тах горіння. 

Стратегічним напрямком комплексного екологічного виховання в 

оперативно-рятувальній службі в даний час є цілеспрямоване прищеплювання еко-

логічної культури. Сучасний інженер p пожежної безпеки повинний: мати визначе-

ні теоретичні знання в області екології, вміти оцінювати шкідливі впливи можли-

вих небезпечних факторів природних і антропогенних пожеж на навколишнє сере-

довище і людину, прагнути у своїй практичній діяльності по профілактиці і гасінню 

пожеж обмежити ці впливи. 

Удосконалення профілактики пожеж на підприємствах, зокрема, хімічної 

промисловості, підвищить рівень екологічної безпеки таких виробництв. Ось чому 

всі заходи, що спрямовані на попередження можливостей виникнення та розвитку 

пожеж, а також екологічної безпеки самого виробництва, дозволить уникнути дуже 

серйозних наслідків для здоров’я як самих пожежників, так населення нашої краї-

ни.  
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ВИСНОВКИ 

 

Отже за підсумками проведених розрахунків та виявлених в ході проведення 

пожежно-технічного обстеження недоліків, можна зробити наступні висновки: 

1. Оцінка середовища в апаратах і камерах показала, що при нормальних умо-

вах роботи горючі концентрації можуть утворюватися в бочках з лаками і фарбона-

гнітальних баках. Тому необхідно передбачити заходи, що виключають можливість 

запалення цих горючих концентрацій. 

2. При виході з ладу вентиляційної системи, особливо витяжного вентилято-

ра, у фарбувальних і сушильних камерах може виникнути небезпечна концентрація 

пароповітряної суміші, для чого необхідно передбачити блокування вентиляційної 

системи з відключенням системи нагрівання (у фарбувальній камері) блокування 

вентиляційних систем з відключенням системи нагрівання (у сушильній камері. 

3. Додатково необхідно передбачити: 

- сполучення фарбувального відділення і його ділянок, що відносяться до 

категорії приміщень “А” за допомогою пристрою в них тамбурів-шлюзів з підпо-

ром повітря; 

- автоматичне пожежогасіння; 

- обладнати ділянка готування лакофарбниками замість ручного їхнього го-

тування; 

- впровадити в експлуатацію установки подачі фарби і стиснутого повітря 

від фарбонагнітального бака до розпилювача; 

- впровадити фарбувальні камери, що мають гідрофільтри замість існуючих; 

4. Для зниження пожежної небезпеки цеху фарбування і сушіння пропону-

ються наступні заходи (розділ 3): 

- передбачити пристрій аварійної вентиляції цеху; 

- передбачити пристрій проти розливу в місцях зосередження (збереження) 

ЛФМ. 

- підвищити якість проведення ПТО, проводити їх комплексно, заслуховую-

чи на засіданні ПТК підсумки, відзначаючи кращі і гірші показники наказами по 
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об'єкту з висвітленням у засобах масової інформації; 

- підвищити якість і кількість проведення лекцій, бесід, виготовлення стен-

дів на протипожежну тематику; 

- разом із БПБ продовжити роботу з упровадження раціоналізаторських про-

позицій, спрямованих на зниження пожежної небезпеки об'єкта; 

- кращий протипожежний стан ділянки, цеху; 

Таким чином, розроблений комплекс заходів дозволить підвищити рівень 

протипожежного захисту АТ ХМЗ “Світло шахтаря”. 
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